

就几内亚、塞拉利昂、利比里亚埃博拉疫情 习近平致电三国总统表示慰问

新华社北京8月11日电 8月10日, 国家主席习近平分别致电几内亚总统阿尔法·孔戴、塞拉利昂总统欧内斯特·巴伊·科罗马、利比里亚总统埃伦·约翰逊-瑟利夫, 对三国近期爆发埃博拉疫情造成重大人员伤亡和经济损失表示慰问, 并赞赏三国政府全力以赴抗击疫情所做的努力。

习近平表示, 中非是患难与共、风雨同舟的好兄弟、好朋友、好伙伴。中国政府和人民不会忘记, 每当中国人民遇到困难时, 非洲人民都及时伸出援手, 给予支持和帮助。值此艰难时刻, 中国政府和人民同三国政府和人民站在一起, 愿向三国紧急援助一批传染病防治物资, 支持三国抗击疫情。

习近平强调, 面对埃博拉疫情, 中方呼吁国际社会行动起来, 向疫区国家紧急提供援助, 携手支援疫区人民共渡难关, 战胜疫情, 早日恢复正常生产和生活秩序。

据新华社阿比让8月11日电(记者文浩) 科纳克里消息: 承载中国政府紧急人道主义援助西非几内亚、利比里亚、塞拉利昂三国总计价值3000万元人民币物资的飞机于几内亚当地时间11日中午抵达几内亚首都科纳克里。

经济新常态 改革大加速

本报记者 刘少华

今年以来, 在习近平总书记两次公开提到“新常态”后, 这一说法逐渐成为人们对于中国经济现状的共识。

过去一段时间, 尤其是今年上半年经济工作各项指标的出台, 更是有力地佐证了这一提法。伴随着经济增速的放缓, 中国经济的多项关键指标都发生了明显变化, 分析人士认为, 长期高速增长的中国, 在未来很长时间内, 都将保持中高速增长的趋势。

而改革作为中国发展进步的根本动力, 在经济的“新常态”状态下, 正在铆足马力加速推进。

新常态 新在哪

“新常态”一词在今年开始进入习近平总书记的表述之中。

5月, 在河南视察时, 习近平要求, 从当前我国经济发展的阶段性特征出发, 适应新常态, 保持战略上的平常心态。7月底, 在中南海召开的党外人士座谈会上, 习近平强调, 适应新常态, 共同推动经济持续健康发展。

但在专家看来, 这个词, 有着独特的内涵, 国家发改委提出的“稳增长、调结构、惠民生、防风险”等改革举措, 基本是衡量“新常态”的主要指标。

“在新常态下, 中国经济表现出中高速增长的态势, 进入了经济结构的转型升级。”在接受记者采访时, 财政部财政科学研究所副所长刘尚希表示。

数据显示, 今年上半年我国GDP增长率为7.4%, 全年预期目标为7.5%, 而在2012年和2013年, 增长率均为7.7%, 这是中国改革开放30多年来, GDP增速第三次连续2—3年低于8%。

“中国经济可能要告别过去的高速度了。”国家统计局中国经济景气监测中心副主任潘建成表示。



新常态 新动力

经济“新常态”, 增速“换挡”只是其中一个特征。从上半年的经济指标中, 不难看出, “新常态”的局面正在形成。

在刘尚希看来, 经济结构中产业分化和区域分化越来越明显, 提质增效的成果明显。

例如, 自去年以来, 服务业增加值占GDP比重已连续6个季度超过第二产业, 今年上半年服务业增加值占GDP比重46.6%, 对经济增长的支撑作用日益明显。再如, 2010年以来投资增长逐步放缓, 今年上半年投资增速延续放缓态势。但与此同时, 今年以来民间投资增长提速明显, 上半年同比增长20.1%, 为稳增长贡献良多。

新常态中, 动力来自哪里? 分析人士指出, 中国经济正在从过去的依赖资源投入和廉价劳动力, 逐步转向创新驱动, 这其中包括科技、经营模式等多种创新。国家发改委数据显示, 上半年, 钢铁、水泥、有色等行业生产增速同比大幅回落; 而在生物药品制造、第四代移动通信、工业机器人、海洋工程装备等领域则涌现出一批新的增长点。

改革成为新的红利, 市场的活力正在被激发出来。例如, 3月1日起实行的注册资本登记制度改革启动后, 3—6月全国共新登记注册市场主体440.06万户, 同比增长20.48%, 其中新登记注册企业大幅增长66.85%。



新常态 更成熟

中国如何适应新常态? 如何让新常态逐渐走向成熟? 中国给出的答案是加速改革。

过去半个月里, 国家发改委连续发文13篇, 解读当前经济形势。据本报记者统计, 短短3万余字, “改革”一词出现145次, “加快”一词出现76次, 均为高频词汇。

进入“全面深化改革元年”的2014年以来, 中国改革力度让人瞩目。仅上半年, 在中共十八届三中全会确定的重点改革任务中, 行政审批事项取消和下放145项, 在基础设施、清洁能源等领域推出了80个鼓励社会资本进入的示范项目, 财税体制改革、户籍制度改革、公车改革正式出台, 国有企业改革重大试点的启动均有序推出……

抵抗潜在的风险和挑战, 也是“新常态”之下需要面临的问题。如何化解传统制造业产能过剩, 如何缩小收入差距, 如何破解楼市难题等多种风险, 甚至如何推动政府各方面利益的调整, 在专家看来, 都需要有效地推进改革来完成。

“新常态要看大局、看全面、看趋势, 不能为眼前的经济增长速度过多的焦虑, 要通过改革来推动其走向成熟、稳定的状态。”刘尚希如是分析。

海军舰艇编队抵美访问



由导弹驱逐舰海口舰、导弹护卫舰岳阳舰和综合补给舰千岛湖舰组成的中国海军出访编队当地时间10日抵达美国西海岸城市圣迭戈, 开始为期5天的友好访问。

大图: 舰艇编队停泊在美国圣迭戈军港。

小图: 海口舰官兵在甲板上整齐列队。

新华社记者 杨磊摄
胡轶冰摄(新华社发)

青奥中国体育代表团成立

本报北京8月11日电(记者马剑) 参加本届南京青奥会的中国体育代表团11日在北京正式成立。中国体育代表团由179人组成, 共有123名运动员。国家体育总局副局长肖天任代表团团长, 他表示, 本次青奥会中国代表团在保证运动成绩的同时, 力争在扩大与各国运动员交流方面做得更好。

中国运动员来自6个民族

南京青奥会将设28个大项222个小项。中国代表团将参加游泳、射箭、田径等28个大项、30个分项、91个小项的比赛; 运动员来自31个单位和汉、满、回、瑶、土家和维吾尔等6个民族, 年龄在15—18岁之间, 最小的是1999年12月18日出生的足球运动员郑浩, 最大的是1996年1月1日出生的游泳运动员余贺新。代表团约73%的运动员分别来自竞技体校、体育传统学校、体育中专和普通高中, 21%来自初中。

打造最美的“中国名片”

据了解, 南京青奥会组委会精心设计了内涵丰富的文化教育活动, 包括奥林匹克主义、技能发挥发展、幸福与健康的生活方式、社会责任与表达等5大主题。中国代表团要求各项目领队、教练员要将参加文化活动作为与参赛同等重要的地位。通过积极参加“我们来欢聚”、“欢乐的青春”、“运动员职业生涯规划”、“世界文化村”等富有知识性、趣味性和时代性多元化文化活动, 中国运动员们将用自己的青春活力和激情打造最美的“中国名片”。

历世达赖、班禅敬献中央政府礼品开展

本报拉萨8月11日电(记者韩俊杰) 宗教器物、生活物品、清代中央赐予的金册金印及毛主席画像……为期5天的历世达赖、班禅敬献中央政府礼品展11日上午在西藏博物馆开幕。

据介绍, 本次展览展出的百余件珍贵文物, 是从北京文化宫收藏的历世达赖、班禅敬献中央政府礼品及相关藏品中精选出的。

展览由达赖喇嘛、班禅额尔德尼封号的由来和与中央政府的关系、十四世达赖喇嘛、十世班禅额尔德尼敬献中央人民政府礼品和十一世班禅额尔德尼敬献中央人民政府礼品三部分陈列组成。



图为敬献给中央政府的法器。

韩俊杰摄

在东亚合作系列外长会议期间, 来参会的中国和日本两国外交部长能否实现会面受到关注。

早在会议开幕前, 日方就放风说, 外相岸田文雄希望与中国外长王毅举行非正式会谈。而就在媒体以为, 由于岸田文雄迟到, 两位外长将错过“走廊会谈”机会时, 情况却峰回路转。王毅最终还是应邀与岸田文雄进行了非正式接触。

中日两国媒体对此事件的报道有着明显的“温差”。日本各大媒体纷纷报道, 强调“这是2012年12月安倍晋三第二次当选首相以来日中外长的首次会谈”, 并提到岸田文雄向中方表达了在亚太经合组织(APEC)峰会期间实现两国首脑会谈的愿望, 并询问能否不为峰会设置前提条件。岸田也对本国媒体表示, 与王毅进行了“长时间的慢慢对话”。从日媒的反应看, 外长接触意味着日本再一次成功实施了“走廊外交”, 日方因此得偿所愿、心满意足。

但是, 中方却用“克制”的方式报道了两者见面。中国媒体强调: 其一, 中国外长是“应邀”会面; 其二, 两人举行的是“非正式接触”; 其三, 双方谈的内容是“如何改善中日关系”, 根本没提中国领导人要不要见安倍。中国媒体还明确指出, 王毅日方为克服两国关系中存在的政治障碍作出切实努力。

这种差距的根本原因在于, 日本政府滥用“走廊外交”, 而日本媒体则不问是非地推波助澜。

日本最初发明“走廊外交”是为了应对危机。2010年10月, 时任日本首相的菅直人在第八届亚欧首脑会议期间, 与中国总理温家宝在走廊里座谈了25分钟。此次会谈的背景是, 中国渔船在

日本『走廊外交』不可信

苏晓晖

钓鱼岛海域被日本海上保安厅巡逻船冲撞, 日方登船检查, 抓扣中方船长和船员, 导致两国关系大幅降温。就在当月, 菅直人又在越南借东亚领导人系列会议之机, 与温家宝在休息室进行了10分钟的“非正式会谈”。而这一次会谈之前, 当时的日本外相大放厥词指责中国, 严重干扰了两国正常交往。

从效果看, 会谈确为缓和关系发挥了一定作用, 但并没有从根本上解决中日关系中的深层次问题。

更让人担忧的是, 从2012年开始, “走廊外交”变了味道, 成为了日本欺瞒中国的手段。9月, 时任中国国家主席胡锦涛与时任日本首相野田佳彦在走廊上进行了交谈。尽管中方领导人对日侵害中方领土主权明确表示不满, 但野田回国后的第二天就通过了所谓的钓鱼岛“国有化”方针。

此次岸田文雄的“走廊外交”更是诚意不足。日本一面“热切”要求与中国官员见面; 另一面却挑动东盟国家在南海问题上联合对华。就在会面前一周, 日还表示愿向越南提供巡逻船, 以加强越在南海的“执法能力”。更不用提日本在钓鱼岛和国家安全政策方面的一错再错。

“走廊外交”不可能成为日本“哄骗”中国的工具。日本如抱着“哄骗”思维, 其结果只能是导致两国矛盾越积越深。少一些自欺欺人, 多一些务实举措, 才是日本政府应该做的事。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯